高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料

	以匠心守初心  雕精材促成才

	【个人经历】
路丽梅，女，汉族，1989年5月生，中共党员，江苏科技大学苏州理工学院冶金工程学院辅导员，材料加工工程专业硕士，讲师，江苏省高校就业创业初级指导人员、质量管理体系内审员。2016年3月起担任学生工作处辅导员，现任冶金工程学院学工办主任兼团总支书记，累计带教2届本科生，共242人。8年来，她结合自身材料专业背景，开创“精材成器”专业辅导员工作思路，探索“一体四翼”的学生培养模式，致力于培养全面发展、注重创新与实践相结合的新工科大学生。她工作期间获评全国大学生创新体验竞赛优秀指导教师、中国大学生机械工程创新创意大赛优秀指导教师、学校优秀辅导员2次、优秀班主任、优秀党务工作者、辅导员工作论坛微视频三等奖、大学生职业生涯规划大赛优秀指导教师、就业工作先进个人、考研优秀班主任、暑期社会实践先进工作者2次等个人荣誉累计18项；所带班级被评为省级先进班集体1次、校级优良学风班10次、优秀团支部2次等集体荣誉累计20项；所带学生党支部被评为学校先进基层党组织2次、最佳党日活动二等奖2次、学习型党支部1次等集体荣誉累计10项。科研方面，她主持结题市厅级课题4项、区县级课题2项、校级课题2项，已发表省级以上期刊论文12篇，其中北大核心1篇、新华日报理论研究论文1篇、1篇决策建议被张家港市社科联内刊《暨阳论丛》收录。  
【工作思路】

在辅导员岗位上，路丽梅始终坚守“以匠心守初心，雕精材促成才”的使命追求，践行“精材成器”专业辅导员工作思路，将自身专业有机融入学生工作各环节。在具体工作抓手上，她积极构建以学风建设为主体，融合思想赋能、实践赋能、榜样赋能和党团班一体化建设的“一体四翼”学生综合能力培养模式。

她坚持以爱心和匠心精神为引领，通过党团班等学生组织深入开展政治教育，淬炼思想。以“学院-专业-班级-个人”主线开展“面线点”式专业认知教育，结合地方冶金产业结构，借助校企科研合作、党建联盟、实践基地，带领学生深入企业开展就业指导等实践活动，实现学生充分认知专业、企业高度认可学生。充分发挥优秀校友、考研标兵、竞赛达人等先锋作用，通过榜样赋能推进学风建设。重视对党团班一体化育人平台建设，掌握学生思想动态，丰富科技文化活动、搭建育人活动载体。她认真落实“一体四翼”具体路径，不断丰富“精材成器”思路内涵，积极培养信念坚定、品德高尚、身心健康、专业过硬的优秀大学生。

【育人实效】

一、胸怀大局、初心如一，做学院学生工作高质量发展改革路上的推石工匠。
立足自身专业背景，开展大学生职业生涯规划线上+线下指导，精雕细琢《探索未职、精材成器》微课堂，坚持开展“大学生职业规划之旅”系列活动、举办“百校联动就业活动学院专场招聘会”、简历问诊指导、与企业联动开展职业素养提升培训、大学生职业生涯规划指导等就业工作。指导两届学生参加江苏省大学生职业规划大赛，获本科生赛道三等奖和就业赛道高教组三等奖各1项，组织学院学生参加学校实验室安全知识竞赛获优秀组织奖。学院2021-2023近三年就业率分别为97.71%、98.50%、94.43%，就业率率先实现学校前二位次。

她带领冶金工程学院实施考研亮点工程，深入学院、班级开展考研标兵经验交流暨考研动员大会，组织考研困难学生帮扶、专项辅导、送温暖等活动，夯实考研服务保障工作。学院2021-2023近三年考研录取率分别为30.43%、20.66%、31.32%，录取率位居学校第一。

二、深耕细作、启智润心，做班级学生并进成才路上的苦行工匠。
积极构建“一体四翼”的学生综合能力培养模式，以学风建设为主体，分阶段、有针对开展学生思想价值引领赋能活动，借助党团班一体化育人机制，分类别、抓重点、有步骤地进行日常教育引导，常态化开展谈心谈话，充分发挥优秀校友、考研标兵、竞赛达人等榜样力量，激发学生靠近光、追逐光、成为光。

近年来，她带领16级材料班级获省级先进班集体1次，校优良学风班等集体荣誉8项，班级同学参加各类科技文化活动获奖及评奖评优荣誉300人次以上，所带学生有获得国家奖学金、省优秀学生干部、省三好学生等，涌现出一批优秀的学生骨干，该专业考研录取率突破30%，录取率学校最高，涌现出2个考研学霸宿舍，年终就业率率先达100%。她带领的20级材料和焊接专业进校时平均分位列全校专业末位，经过四年深耕培养，班级获校级集体荣誉10项，平均学分绩点分别为3.36、3.26，位居年级前列，目前考研过线率分别为22.03%、24.24%，位居全校前二。她个人获评校级优秀辅导员2次、优秀班主任1次。
三、培根铸魂、筑牢堡垒，做基层党组织育人路上的进取工匠。
她担任学院学生第一党支部书记，在抓党建工作中，坚持“党建引领、聚焦成才”理念，围绕“12345”支部建设工作思路，带领支部深入浦项、沙钢、永钢等地方企业开展联培共建活动，瞄准学生期待了解本专业发展趋势，企业期待了解地方高效人才培养成效，发挥校企共建优势。走进社区开展联学联建，优化拓展学习实践场景，发挥“双报到”工作载体。深入学院班团构建党团班“三位一体”育人平台。

策划拍摄党员教育微视频、廉洁文化微视频等作品，打造学习型、服务型、创新型党支部，党支部获校级先进基层党组织2次、四星级党支部1次、学习型党支部1次、党员教育微视频获奖2次、最佳党日活动二等奖三等奖各2次，累计集体荣誉10项，她个人获优秀党务工作者1次。

四、理论增智、实践行远，做学用贯通业务精进职业路上的开拓工匠。
她利用自己的专业特长创办学院科技文化活动品牌，连续5年举办金相技能体验赛，累计参与学生1000人以上，指导学生参加全国大学生机械工程创新创意大赛，获国家A类赛事三等奖1项。她指导3支乡村振兴暑期社会实践小分队，前往山西省、贵州省、江苏省开展实践调研活动，累计媒体报道16篇，其中中青网报道6篇，宋梓信、吴淑晗等同学获暑期社会实践先进个人、优秀通讯员，她个人获先进工作者2次。

她在倾心履职的同时还注重科研探索，善思考、勤总结，通过科研探索精进业务。主持结题市厅级课题4项（江苏省辅导员工作研究专项课题2项、江苏省哲学社会科学研究专题项目2项）、张家港市级社科应用研究课题2项、校级课题2项，已发表省级以上期刊论文12篇，其中北大核心1篇、新华日报理论研究论文1篇、1篇决策建议被张家港市社科联内刊《暨阳论丛》收录。 

【经验总结】

初心在方寸，咫尺在匠心。在辅导员道路上，她始终以匠心守初心，雕精材促成才，持续精准把握学生的思想政治、身心健康，一个不少，一日不断，成为学生可信可靠可敬的知心人；重视学业辅导、就业指导、人文关怀，导之有道，躬身力行，争做青年学生的热心人；倡议激励、率先垂范、春风化雨，引领学生主动担当、积极奉献，做有情怀、肯奋斗、敢担当的大学生引路人。




